

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ бюллетень



Научно-исследовательского экономического института
МИНИСТЕРСТВА ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Основан в 1997 г.

Издается ежемесячно

№ 1 (139) январь 2009

Главный редактор

С.С. Полоник

Редакционный совет:

**Я.М. Александрович – зам. гл. редактора, А.В. Богданович,
Г.И. Гапуш, В.Г. Гусаков, А.Е. Дайнеко, В.Ф. Иванов, М.К. Кравцов,
Л.М. Крюков, С.Ф. Миксюк, П.Г. Никитенко, В.К. Пестис, Э.И. Петрович,
В.В. Пшигин, В.В. Пузиков, В.В. И.М. Удворин, Ю.К. Шабета, А.П. Шпак**

Международный

**В. Маевский (Россия), В. Костаков (Россия), Н. Якубовский (Украина),
М. Кламут (Польша), В. Коседовский (Польша), А. Макштутис (Литва),
В. Меньшиков (Латвия), Ф. Вельтер (Германия),
Д. Смолбоун (Великобритания)**

Экономический бюллетень включен Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь в Перечень научных изданий для опубликования результатов диссертационных исследований.

При перепечатке ссылка на Экономический бюллетень обязательна.

Публикуемые материалы рецензируются.

СОДЕРЖАНИЕ

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ

| | |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|
| Миксюк С.Ф., Матяс А.А., Кустиков В.А. Интеграция экономик России и Беларуси в 2009–2011 гг.: динамика основных индикаторов и перспективы развития | 4 |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|

РЫНОК ТРУДА

| | |
|-----------------------------------------------------------------------------------------|----|
| Ванкевич Е.В. Рынок труда в Республике Беларусь: тенденции и особенности развития | 11 |
|-----------------------------------------------------------------------------------------|----|

ДЕМОГРАФИЯ

| | |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----|
| Станищевская Л.С. Проблемы воспроизводства населения: опыт зарубежных стран и возможности его использования в Беларуси | 28 |
| Петракова Ю.Н. Процессы внутренней миграции в Республике Беларусь | 41 |

МЕЖСТРАНОВЫЕ СРАВНЕНИЯ (СОПОСТАВЛЕНИЯ)

| | |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----|
| Макаров Е.Е. Динамика экономического развития Республики Беларусь и Латвийской Республики: сравнительный анализ | 52 |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----|

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

| | |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----|
| Попков М.В. Жизненный цикл субъектов малого предпринимательства: деловая активность и особенности ухода с рынка | 59 |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----|

ИНВЕСТИЦИИ

| | |
|----------------------------------------------------------------------------------------------|----|
| Вольская А.А. Возможности финансовой сферы в обеспечении экономического роста Беларуси | 68 |
|----------------------------------------------------------------------------------------------|----|

ЮБИЛЕИ

| | |
|-------------------------------------------------|----|
| 75 лет – Якубу Мустафовичу Александровичу | 80 |
| Резюме | 82 |
| Summary | 83 |

ИНТЕГРАЦИЯ ЭКОНОМИК РОССИИ И БЕЛАРУСИ В 2009–2011 ГГ.: ДИНАМИКА ОСНОВНЫХ ИНДИКАТОРОВ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Миксюк С.Ф.,

доктор экономических наук,

Матяс А.А.,

кандидат экономических наук,

Белорусский государственный экономический университет,

Кустиков В.А.,

кандидат экономических наук,

НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь

Перспективы дальнейшего развития Союзного государства во многом зависят от степени однонаправленности экономической политики, основных макропоказателей и структур экономик России и Беларуси. В связи с этим представляется актуальным осуществить в экономическом ракурсе сравнительную оценку данных показателей и на этой основе с учетом специфики динамики текущей экономической конъюнктуры определить тенденции развития интеграционных экономических связей.

Оценка динамики индикаторов социально-экономического развития Союзного государства проводилась на основе Прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2009 г. и параметров прогноза до 2011 гг. [1], Прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2009 г. [2]. Внешние условия развития экономик в 2009–2011 гг. характеризуются прогнозируемым снижением средней цены на нефть «Urals» с 112 долл. США за баррель до 88 долл. на фоне кризисных процессов на рынке ипотеки в США и мировых финансовых экономиках.

Сравнительная динамика основных индикаторов. Экономик стран-участниц Союзного государства в 2009–2011 гг. характеризуются однонаправленной динамикой факторов производства. Что касается структуры основных фондов, то в ряде высокотехнологичных отраслей экономики технологические заделы исчерпаны при усилении потребности в активизации инновационно-инвестиционной компоненты роста, необходимости модернизации основных фондов высокотехнологичных отраслей и преодоления ограничений в инфраструктурных отраслях (электроэнергетика, транспорт).

В этих условиях поддержание высоких темпов экономического роста Союзного государства определяется возможностью перехода экономик к инновационному социально ориентированному развитию. Преобразования, необходимые

для такого перехода, предусмотрены в соответствующих программах. Мероприятия первого этапа (2009–2012 гг.) этого перехода для российской экономики представлены в проекте Концепции долгосрочного социально-экономического развития до 2020 г. Активизация инновационной деятельности в Республике Беларусь определяется положениями Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2007–2010 гг. Обе программы предусматривают повышение конкурентоспособности перерабатывающей промышленности, развитие высокотехнологичных отраслей – «экономики знаний» – и реализацию комплекса мер, направленных на снижение энергоемкости экономики, формирование благоприятной для инновационной деятельности институционально-правовой среды, развитие механизмов управления инновационной деятельностью, ориентированных на результат. В инновационной экономической политике России усилен акцент на создание и эффективное функционирование рыночных институтов.

На формирование благоприятных условий для инновационного развития экономик Союзного государства направлены мероприятия в области налоговой, кредитно-денежной, ценовой, социальной политики.

В странах Союзного государства предусматривается дальнейшее повышение реальных денежных доходов и заработной платы с опережающими темпами роста последней. При этом в обоих государствах предполагается проведение однонаправленной политики, ориентированной на сокращение необоснованной межотраслевой и межрегиональной дифференциации оплаты труда, сближение уровня заработной платы в отдельных отраслях и бюджетной сфере.

Совершенствование налоговой системы в странах Союзного государства прежде всего имеет целью технологическое обновление. В то же время налоговая политика Республики Беларусь ориентирована на снижение давления на экономику за счет отмены ряда платежей, в Российской Федерации – на изменение структуры налоговых отчислений.

Основными приоритетами в области бюджетной политики Республики Беларусь в 2009 г. остаются улучшение качественного уровня жизни населения, социальное и экономическое развитие страны при безусловном учете критериев эффективности и результативности бюджетных расходов, что потребует их концентрации на выполнении важнейших государственных программ. В 2009–2011 гг. в России предполагается увеличение бюджетного финансирования секторов НИОКР, образования и здравоохранения, а также повышение показателей инновационной активности.

Ценовая политика в обоих государствах направлена на сокращение инфляции: в Республике Беларусь в 2009 г. до 9–11%, в Российской Федерации – до 7–8,5% с последующим сокращением к 2011 г. до 5–7%. При этом методы ценовой политики государств различаются. В Беларуси предполагается использовать преимущественно методы административного регулирования с последующим сокращением сферы ценового регулирования. Регулирование инфляции в России осуществляется в основном методами косвенного регулирования,

исключение составляют цены на продукцию естественных монополий, которые устанавливаются в соответствии с решением правительства страны.

Основным источником финансирования инвестиций в экономиках Союзного государства являются частные средства, на них приходится более 40%. В то же время структура источников финансирования в странах существенно различается. В первую очередь это связано с малым объемом привлеченных в белорусскую экономику иностранных инвестиций. Так, в 2007 г. доля иностранных инвестиций в общем объеме инвестиций в Республику Беларусь составляла 0,8%, в то время как в Российскую Федерацию – около 25%, вместе с тем доля бюджетных инвестиций Беларуси выше, чем в России: 25,8 против 19,2%. Гораздо более высокой является в Беларуси и доля кредитов банка: 22,8 против 9,4%.

В 2009–2011 гг. структурные сдвиги в экономиках Союзного государства будут определяться повышением доли услуг при некотором снижении доли промышленного производства в ВВП и сохранении положительных темпов прироста промышленности в обеих экономиках.

В белорусской экономике в 2009–2011 гг. предусматривается обеспечить повышение конкурентоспособности промышленности и расширение производства промышленной продукции на основе приоритетного развития наукоемких высокотехнологичных отраслей машиностроительного и химического комплексов, имеющих относительно низкую материало- и энергоемкость, а также отраслей, работающих преимущественно на местных сырьевых ресурсах (лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная, пищевая, промышленность строительных материалов), стимулирования инвестиционно-инновационных процессов на основе модернизации экономики.

В структуре производства ВВП Российской Федерации опережающими темпами в 2009–2011 гг. будет повышаться доля обрабатывающих секторов, что связано с улучшением их конкурентоспособности, а также высокой динамикой инвестиционного и потребительского спроса. В структуре промышленного производства Российской Федерации ожидаются интенсивные структурные сдвиги в пользу высокотехнологичного и информационного секторов. В целях развития высокотехнологичных секторов экономики реализуются федеральные целевые программы, направленные на развитие авиационной, ракетно-космической, радиоэлектронной промышленности, судостроения, а также оборонно-промышленного и атомного энергопромышленного комплекса. Помимо этого реализуются отраслевые стратегии развития транспортного машиностроения, отечественного сельскохозяйственного машиностроения, станкостроительной промышленности. Динамично будут развиваться сектора экономики, ориентированные на потребительский спрос: производство пищевых продуктов, текстильное и швейное, производство прочих неметаллических изделий.

Опережающий рост инвестиций в странах Союзного государства предопределяет высокие темпы роста строительства с увеличением доли последнего в структуре ВВП. Ожидается, что в экономике Беларуси доля строительства увеличится до 9,4, в России – до 7,7%. В обоих государствах прирост строи-

тельного производства определяется главным образом увеличением объемов жилищного строительства.

Одинаковая тенденция на ускорение темпов роста производства сельскохозяйственной продукции отмечается в странах Союзного государства с существенным превышением (почти в два раза) годовых темпов прироста в белорусской экономике.

Повышение эффективности сельскохозяйственного производства (прежде всего увеличение рентабельности и сокращение убыточности) и обеспечение продовольственной безопасности Республики Беларусь предусматриваются в соответствии с мероприятиями Государственной программы возрождения и развития села на 2005–2010 годы, включая развитие крупнотоварного сельскохозяйственного производства при одновременном стимулировании развития фермерских и личных подсобных хозяйств, кооперации и интеграции с формированием разноуровневых многоотраслевых и узкоспециализированных продуктовых объединений (агрофирм, агрокомбинатов, союзов и др.). В аграрном секторе России возможность значительного ускорения роста сельскохозяйственного производства связана с ожидаемыми результатами реализации национального проекта «Развитие АПК» и новой Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008–2012 годы.

В Республике Беларусь будет осуществляться опережающее развитие сферы услуг: информационных и телекоммуникационных, мобильной связи, программного обеспечения, транспортных, бытовых, туристических, нематериальных услуг в сфере здравоохранения, образования, услуг в области рыночной инфраструктуры (банковских, финансовых, страховых и других). В структуре ВВП России продолжится повышение доли финансовой деятельности и операций с недвижимым имуществом.

Структурные сдвиги со стороны спроса будут определяться опережающим ростом внутреннего спроса – как инвестиционного, так и потребительского, что в 2009–2011 гг. характерно для обоих государств, а также разнонаправленной динамикой чистого экспорта: в России – в сторону значительного снижения, в Беларуси – в сторону увеличения. Подобное движение позволит сблизить структуры ВВП по элементам конечного использования.

Доля общего конечного потребления в структуре ВВП Российской Федерации увеличится до 70%. Примерно такая же доля конечного потребления в ВВП характерна и для белорусской экономики с тенденцией сокращения доли потребления государственных учреждений. Доля валового накопления в белорусской экономике превышает аналогичный показатель российской – 33 против 27%. Динамика доли валового накопления в обеих экономиках предопределена, с одной стороны, ростом инвестиций, с другой – разнонаправленной динамикой доли чистого экспорта в структуре ВВП. В результате ожидаемого в 2009–2011 гг. ухудшения «условий торговли» прогнозируется значительное снижение положительного сальдо торгового баланса России – к 2011 г. профицит

сократится до менее 20 млрд долл. США с 217 млрд в 2008 г. В белорусской экономике за счет улучшения упомянутых условий прогнозируется снижение дефицита текущего счета платежного баланса с дальнейшим его переходом в область положительных значений. Ожидается, что в структуре российского экспорта увеличится доля машин, оборудования и транспортных средств, продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья. После сокращения в 2008 г. экспорт товаров топливно-энергетического комплекса начнет несколько увеличиваться (1–2% в год). Предполагается, что в структуре белорусского экспорта постепенно увеличится доля высокотехнологичной продукции и услуг как результат развития инфраструктуры внешнеэкономической деятельности и товаропроводящих сетей, открытия центров сервисного обслуживания и сборочных производств, использования местной сбытовой и дилерской сети, внедрения технологических цепочек с зарубежными компаниями, стандартизации и сертификации продукции, ее маркировки и получения брендов.

В период 2009–2011 гг. физические темпы роста импорта в обеих экономиках будут постепенно замедляться. Это замедление связывается с динамикой импорта потребительской продукции, располагающего потенциалом переориентации внутреннего спроса на товары отечественного производства. Начало процессов импортозамещения можно ожидать в пищевой промышленности, производстве бытовой техники, в России, кроме того, и в автомобилестроении. Таким образом, импорт потребительской продукции в обоих государствах будет постепенно вытесняться с внутреннего рынка и ориентироваться по большей части на приобретение высокотехнологичной продукции, товары промежуточного пользования.

Перспективы развития. Сопоставление динамики индикаторов экономик Союзного государства показывает, что влияние изменения цен топливно-энергетических ресурсов на динамику развития экономик Союзного государства будет разным. В 2009–2011 гг. прогнозируется, что «условия торговли» для российской экономики начнут ухудшаться ввиду снижения цены на нефть. Это снизит значение положительного сальдо торгового баланса.

Для белорусской экономики умеренное снижение роста цен на нефть (и замедление увеличения цен на газ) будет иметь своим следствием благоприятные изменения «условий торговли», что усилит возможности реализации прогноза и выступит одним из основных факторов, обеспечивающих превышение темпов роста экспорта над импортом в 2009 г. на уровне 4,3 п.п., с последующим его некоторым замедлением. Вместе с тем следует отметить неоднозначное (и даже негативное) влияние сокращения цен на нефть на белорусскую экономику в части валютной выручки, доходов госбюджета и спроса на белорусскую продукцию на российском рынке.

С учетом этого в условиях возможного ухудшения конъюнктуры на отдельные важнейшие экспортные позиции (нефтепродукты, другие виды продукции нефтехимического комплекса, продукция машиностроения, продовольствие) ключевое значение для Беларуси будут иметь цены на российские энергоресурсы

(прежде всего газ). При разработке госбюджета и прогноза на 2009 г. исходили из возможности увеличения цен на газ до 160 долл. США/тыс.м³, что является основной предпосылкой достижения важнейших параметров социально-экономического развития страны. С другой стороны, сближение (или хотя бы сохранение сложившихся в текущем году расхождений) цен на энергоресурсы для субъектов хозяйствования двух стран обеспечивало бы возможность для белорусских потребителей (по отношению к российским) поэтапного выхода к 2011 г. (или более поздние сроки, как предлагается Министерством экономического развития Российской Федерации) на равнодоходность поставки российского газа на внутренний и внешние рынки с учетом стоимости других видов энергоресурсов. В конечном счете создавались бы условия для укрепления кооперационных связей (особенно при производстве машиностроительной продукции) между промышленными предприятиями двух стран, а также для наращивания взаимовыгодного товарооборота. Все это способствовало бы сближению важнейших показателей социально-экономического развития двух стран (в части производства ВВП на душу населения, доходов и заработной платы, соотношения обменных курсов белорусского и российского рубля, инфляции, процентных ставок, рентабельности и т.д.) и соответственно – углублению интеграции национальных экономик.

В то же время чрезмерный рост цен на энергоресурсы приведет к дальнейшему перераспределению выгод от взаимной торговли (занимающей ключевое место во взаимоотношениях Беларуси и России в прогнозном периоде и определяющей развитие экономической ситуации в Союзном государстве) в пользу Российской Федерации. Данная ситуация будет сдерживать темпы экономического роста в Республике Беларусь, может негативно сказаться на отдельных параметрах (сальдо внешнеторгового баланса, рентабельности, инфляции), а также привести к усилению отклонения (вместо сближения) отдельных показателей по отношению к российским.

Проведенные расчеты с использованием межотраслевого баланса (МОБ) по оценке влияния на белорусскую экономику дальнейшего существенного увеличения цен на газ (до 200–230 долл./тыс. м³) выявили ряд негативных последствий в части значительного замедления темпов экономического роста, увеличения инфляции, сокращения рентабельности. Дополнительные расчеты (с учетом пересчета коэффициентов прямых и полных затрат отчетного МОБ за 2006 г. в условия 2007 г., когда цены на газ выросли более чем в 2 раза) показали, что негативное воздействие как минимум удвоится (особенно для энергоемких отраслей и производств).

Все это может замедлить развитие интеграционных связей, вызвать сокращение взаимовыгодного товарооборота и разрушение общего экономического пространства, созданного в рамках Союзного государства.

Даже при увеличении цен до 160 долл./тыс. м³ с учетом возможного ухудшения внешней ценовой конъюнктуры потребуются адекватные компенсационные меры для достижения напряженных прогнозных параметров социально-экономического развития Республики Беларусь.

В связи с этим сценарии развития экономики Республики Беларусь и в определенной мере Союзного государства будут зависеть от степени участия Российской Федерации в реализации компенсационных мер, предпринимаемых белорусской стороной для сокращения потерь в секторах экономики (в том числе в реальном) вследствие удорожания энергоносителей, что позволит в свою очередь сохранить рынки сбыта в Российской Федерации и кооперационные связи с российскими товаропроизводителями.

Участие Российской Федерации может состоять как в прямом сокращении дополнительной нагрузки путем сдерживания роста цен на энергоресурсы и предоставления межгосударственного кредита на эти цели, так и посредством более активного участия российских инвесторов в модернизации и повышении конкурентоспособности белорусской экономики, а также снятия (сокращения) ограничительных мер в торговле между странами и более интенсивного использования транзитных возможностей Республики Беларусь. Большие потери Республика Беларусь может также понести, если Российская Федерация активизирует создание аналогичных производств, что приведет к сокращению белорусского экспорта по отдельным товарным позициям и соответственно возможностей рассчитаться за удорожание энергоносителей.

Л и т е р а т у р а

1. *Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2009 г. и плановый период 2010 и 2011 годов.* – М.: Минэкономразвития России, 2008.

2. *Прогноз социально-экономического развития Республики Беларусь на 2009 г.* – Мн.: Мин-во экономики Респ. Беларусь, 2008.

